

# 進駐中國的日本企業近一半將在今年縮減投資

資料蒐集：駐大阪辦事處經濟組

據媒體報導，由進駐中國的日本企業所組成的中國日本商會甫公布其會員企業對景氣和事業環境問卷調查結果顯示，受到中國經濟復甦遲緩以及中美關係對立等因素，約有五成日企表示將在**2023**年「減少投資」或「較上(2022)年減少投資」。

該調查是在**9**月首次實施。調查對象是約**8,300**家在中國展開事業的日本企業，共收到來自**1,410**家企業的有效回答。其中製造業有**871**家、非製造業有**539**家。

其中**25%**日企業回答將不再對中國事業進行投資，**22%**企業回答將減少投資。另有一些企業提出意見，例如某商社表示「東京總公司對在中國投資風險感到擔憂」，某食品業表示「中國和海外需求疲軟，預估銷售渠道擴張困難」，某資訊通信業表示「受制於數據跨境規定，增加市場不確定性」等。

另一方面，**37%**日企回答「將保持與上年相同投資額」。大多數企業表示將繼續在中國開展事業，但也有部分機械業提到「需要再觀察經濟走向來決定是否增加或減少投資」。 **14%**企業在表示將增加投資，僅**2%**的企業表示將大幅增加投資。

日本企業對投資抱持謹慎態度的主要原因在於中國經濟復甦遲緩。就今年**7**至**9**月經濟狀況與上一季相比，**37%**表示「稍微惡化」，**20%**表示「惡化」，兩者合計占比將近**6**成。「稍微改善」和「改善」合計僅**13%**。

尤其在製造業聚集的廣東省等華南以及湖北省等華中地區等日企，沒有日企對經濟狀況回復「改善」。隨著經濟狀況惡化，企業對於業務狀況回答「稍微惡化」和「惡化」合計**44%**，多於回答「稍微改善」和「改善」合計之**23%**。

關於在中國事業環境，有**51%**日企回答「滿意」或「非常滿意」，其中中國政府提供補貼和電費降價等為主要理由。回答「希望改善」和「非常希望改善」共計**49%**，希望中國政府給予免簽證、放寬外國投資規定、以及放寬對日本製食品規定等。

對於中國政府政策和法規等，約 **7** 成日企回答「受到與中國企業相同待遇」，多於回答「沒有受到同等待遇」約 **2** 成企業。有些企業指出在法規執行和研究開發的財政支援上「沒有受到同等待遇」。

在製造業中，有 **52%** 企業回答他們獲得來自中國政府補貼和優惠，而在非製造業中，有 **61%** 企業回答他們沒有獲得補助，因業種而異。華南和四川省等西部地區日企，約有 **6** 成左右獲得補助，但北京市等華北地區，僅約 **3** 成日企獲得補助，凸顯地區差異。

關於經營問題，製造業中，有 **66%** 企業認為「人工成本上升」是最大問題，其次是「銷售價格下降」（**60%**）、日中關係和美中關係等「國際局勢對經濟的影響」（**56%**），以及「生產和供應體系調整」（**55%**）。在非製造業中，有 **72%** 認為最大問題是「國際局勢對經濟影響」。